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                                     OPIS TECHNICZNY

1. Podstawa opracowania

-Zlecenie Inwestora,

-Inwentaryzacja budowlana,

-Inwentaryzacja instalacji c.o. dla potrzeb projektowych,

-Warunki techniczne wykonania robót budowlano-montażowych:

- PN-82/B-02403 -   Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne.

- PN-82/B-02402 -   Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w 

                budynkach.

- PN-84/B-01400         -   Ogrzewnictwo. Oznaczenia na rysunkach.

- PN-74/B-01405          -   Grzejniki.

        - PN-91/B-02020 -   Ochrona cieplna budynków. Wymagania  i obliczenia.

- PN-EN ISO 6946  -  Opór cieplny i współczynnik przenikania ciepła

        - PN-94/B-03406 -   Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło 

                 pomieszczeń .

- PN-91/B-02420          -   Odpowietrzenie urządzeń centralnych 

   ogrzewań wodnych.

-  R.M.I. z dnia 12 kwietnia 2002 r. W sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie, Dz. U. Nr 75, poz.690 z późniejszymi zmianami

- Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji grzewczych.

        -Katalogi techniczne i instrukcje

-Ewentualne nowe aktualne zarządzenia w zakresie warunków technicznych



2.Cel i zakres opracowania

Celem  niniejszego   opracowania  jest  projekt  instalacji  centralnego  ogrzewani   dla 

istniejącego  budynku   głównego  Urzędu  Miasta  w  Głubczycach  przy  ul.  Niepodległości  14. 

Opracowanie nie dotyczy źródła ciepła .

3.   Opis stanu istniejącego.

Budynek główny  Urzędu Miasta w Głubczycach  jest budynkiem  4- ro kondygnacyjnym, 

w całości podpiwniczonym. 

Źródłem ciepła dla wymienionego budynku jest kotłownia gazowa zlokalizowana w 

budynku sąsiednim zlokalizowanym na działce inwestora  przy Urzędzie Miasta.

. W budynku   istnieje ogrzewanie wodne dwururowe pompowe z rozdziałem częściowo 

dolnym, a częściowo górnym. Przewody zasilające c.o. są  prowadzone w piwnicy pod stropem. 

Parametry czynnika grzejnego 90/70ºC.

Istniejąca instalacja centralnego ogrzewania wykonana jest z rur stalowych czarnych ze 

szwem o połączeniach spawanych. Armatura odcinająca żeliwna kołnierzowa, natomiast przy 

grzejnikach zawory grzejnikowe przelotowe proste .

Odpowietrzenie instalacji jest doprowadzone do zbiorników odpowietrzających.

Prowadzenie przewodów rozdzielczych przez ściany dylatacyjne w rurach ochronnych. Przewody 

prowadzone ze spadkami – poziome rozprowadzające 0,5% odpowietrzające 1%. 

Jako  elementy  grzejne  zabudowane  są  grzejniki  żeliwne   oraz  grzejniki  stalowe  płytowe, 

grzejnki rurowe ożebrowane.                                 

    4.  Opis projektowanej instalacji

Instalację c.o. w budynku zaprojektowano jako wodną dwu rurową o parametrach 90/70 °C, 

z rozdziałem dolnym oraz obiegiem wymuszonym. Temperatury wewnętrzne pomieszczeń wg PN-

82/02402. Parametry czynnika grzejnego 90/70ºC. Obliczeniowa moc cieplna wynosi Q= 121,08 

kW (łączna strata ciepła wraz z dodatkiem 15% wynikającym z zastosowania zaworów 

termostatycznych)

Instalację  c.  o.  zaprojektowano  z  rur  stalowych  łączonych  przez  spawanie  (poziomy  w 

piwnicy),  oraz  piony  nr  1,  18  i  19   oraz  gałązki.  Należy  także  wymienić  gałązki  zasilające  i 

powrotne na grzejnikach  



Zastosowano  armaturę  gwintowaną,  kulową  i  termostatyczną  oraz  regulacyjną  firmy 

Danfoss:

– zawór podpionowy na zasilaniu  typu ASV-M,

– zawór podpionowy różnicy ciśnień  typu ASV-PV

– zawór grzejnikowy termstatyczny prosty lub kątowy RA-N,

– zawór grzejnikowy powrotny RLV,

– zawór skośny z możliwością opróżnienia,

Przewody rozprowadzające do pionów w należy prowadzić w piwnicy w komunikacji i po 

ścianach  budynku  lub   jako  podwieszone  do  stropu.  .  Poziome  przewody  na  poszczególnych 

kondygnacji  należy  prowadzić  pod  stropem .  Wszystkie  przejścia przewodów przez przegrody 

budowlane  (ściany,  stropy)  wykonać   w  tulejach  ochronnych.  Przestrzeń  pomiędzy  tuleją  a 

przewodem wypełnić  materiałem  plastycznym  lub  elastycznym,  nie  powodującym  uszkodzenia 

przewodu. W tulei nie może znajdować się żadne połączenie przewodu. Kompensacja rurociągów 

naturalna.

Instalację  odpowietrzyć  za  pomocą  miejscowych  urządzeń  odpowietrzających 

wyposażonych w samoczynne zawory odpowietrzające. Odpowietrzenia umieścić w  najwyższych 

punktach pionu wznośnego ( patrz rys. rozwinięcie instalacji c.o.)

Jako elementy  grzejne w zdecydowanej większości pozostaną istniejące grzejniki żeliwne, które 

przed wymianą gałązek zasilających i powrotnych należy przepłukać. Nowe   zastosować grzejniki 

na przykład firmy  COSMO NOVA typ COSMO COMPACT. W projekcie zastosowano zawory 

termostatyczne  firmy  Danfoss,  które  przeznaczone  są  do  automatycznego,  indywidualnego 

sterowania procesami rozdziału i dostawy czynnika grzejnego do poszczególnych grzejników, w 

celu  utrzymania  temperatur  powietrza  we  wszystkich  pomieszczeniach  na  stałym,  żądanym 

poziomie odpowiadającym rzeczywistym potrzebom użytkowania lub wymaganiom normatywnym.

Termostatyczny  zawór  grzejnikowy  umożliwia  również  nastawienie  i  utrzymanie 

temperatury dyżurnej w pomieszczeniach okresowo nie wykorzystywanych.

Rurociągi rozprowadzające poziome oraz podejścia pod piony – zasilające i powrotne należy 

zaizolować izolacją cieplną z spienionego etylenu  grubość 20 - 30 mm.

Prace wykonać po uzyskaniu pozytywnych wyników prób na zimno i na gorąco.

Przed wykonaniem prób szczelności należy instalację dokładnie przepłukać wodą 

z instalacji wodociągowej. Próbę na zimno wykonać na ciśnienie 0,4MPa. Instalację należy uznać 

za szczelną, jeśli ciśnienie próbne utrzyma się na jednakowym poziomie przez około 30 minut.



W czasie próby szczelności połączonej z płukaniem instalacji, wszystkie zawory 

grzejnikowe muszą znajdować się w stanie całkowitego otwarcia. Następnie instalację poddać 

próbie na gorąco przy parametrach 90/70ºC przez 72 godziny. Przed rozpoczęciem rozruchu i 

podjęciem próby działania instalacji w stanie gorącym, należy we wszystkich zaworach 

grzejnikowych z nastawą wstępną ustawić elementy dławiące w położeniu określonym w projekcie, 

w sposób podany przez producenta. Po wykonaniu wstępnej regulacji, zamontować głowice 

termostatyczne. Z przeprowadzonych prób szczelności wykonawca zobowiązany jest sporządzić 

protokoły. 

Rurociągi nowe poziome pionowe  wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego. Przewody 

poziome i pionowe, uchwyty, podpory i inne elementy nie zabezpieczone antykorozyjnie przez 

producentów, należy w czasie przygotowania warsztatowego oczyścić do II stopnia czystości oraz 

zabezpieczyć antykorozyjnie zgodnie z instrukcją SPEC KOR 3A a następnie dwukrotnie pokryć 

farba ftalową miniową 60 % oraz, po jej całkowitym wyschnięciu, dwukrotnie farbą 

nawierzchniową ftalową ogólnego stosowania w odpowiednim kolorze.

Projektowana instalacja nie stwarza zagrożenia dla środowiska ani zagrożenia pożarowego. 

Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia pożarowego powinny mieć klasę odporności 

ogniowej (E I) wymaganą dla tej przegrody. 

Wszystkie urządzenia należy eksploatować i konserwować zgodnie z instrukcjami obsługi 

dostarczonymi przez producentów.

Należy przestrzegać odpowiedniej jakości wody grzewczej, która pod względem własności 

fizyko – chemicznych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-93/C-04607. 

Nie należy opróżniać zładu na czas dłuższy niż to konieczne.

5. Wytyczne branżowe

Roboty budowlane 

– zdemontować całą instalację wraz z grzejnikami i armaturą (za wyjątkiem rozdzielaczy z 

wyposażeniem),

– przetransportować złom na zewnątrz budynku (złom jest własnością inwestora),

– wykonać przekucia i przebicia w ścianach oraz stropach,

– uzupełnić ubytki w tynkach  (zastosować tynk cem.-wap.)

– uzupełnić ubytki w posadzkach,

– pomalować dwukrotnie farbą emulsyjną ściany na których będą zamontowane grzejniki

(kolor uzgodnić z inwestorem),



– w pomieszczeniu klubu zdemontować a następnie ponownie zamontować obudowy drewniane 

grzejników, oraz rurociągów.

6.Uwagi końcowe

       Wszystkie roboty prowadzić zgodnie z:

-  warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano- montażowych, Tom II, 

Instalacje sanitarne i przemysłowe.

-  warunkami technicznymi wykonania i instalacji ogrzewczych,

-  warunkami technicznymi systemu Danfoss

-  obowiązującymi polskimi normami i przepisami BHP.

-  rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie Warunków 

Technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (D.U. Nr 75 z dnia 15 

czerwca 2002 r., poz. 690) wraz z późniejszymi zmianami (D.U. Nr 110 z dnia 28 maja. 2004 r., 

poz. 1156),

-   wymaganiami technicznymi COBRTI Instal  zeszyt 6 – Warunki Techniczne Wykonania i  

Odbioru instalacji ogrzewczych,

-  Jakość wody do uzupełniania obiegów kotłów wodnych i zamkniętych obiegów ciepłowniczych 

musi spełniać wymagania  PN-93/C-04607. 

-  prace budowlane prowadzić z zachowaniem wymogów ogólnych dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny prac Dz. U. Z 2003 r. Nr 1650 oraz bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonania 

robót budowlanych Dz. U. Nr 47, poz. 401.

        

     

Opracował:

Paweł Pawlicki
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1)  Zakres  robót  dla  całego  zamierzenia  budowlanego  oraz  kolejność  realizacji 

poszczególnych obiektów;

1.1.Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego

Do zakresu robót należy wykonanie instalacji c.o. w istniejącym budynku głównym 

Urzędu Miasta Głubczyce.

1.2. Kolejność realizacji poszczególnych robót:

Zasadnicze roboty budowlane:

demontaż instalacji,

roboty pomiarowe, 

roboty budowlane

montaż instalacji c.o.,

płukanie instalacji c o,

         montaż armatury,

         montaż grzejników,

próba szczelności,

izolacja antykorozyjna,

izolacja termiczna.

2) Wykaz istniejących obiektów budowlanych;

       Inwestycja  realizowana  będzie  w istniejącym  budynku  głównym Urzędu Miasta 

Głubczyce przy ulicy Niepodległości.

3)  Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu,   które   mogą   stwarzać 

zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi;

Jako  prace  szczególnie  niebezpieczne  (w  rozumieniu  Rozporządzenia  Ministra  Pracy  i 

Polityki  Socjalnej  z  dnia  26  września  1997  roku  w  sprawie  ogólnych  przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy), które wystąpią przy realizacji przedmiotowej inwestycji są:

    - prace przy użyciu materiałów niebezpiecznych,

Oprócz tego, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w 

sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia (Dz. U. z dnia 10 lipca 2003 r.) § 6 podaje zakres robót budowlanych:

-   których  charakter,  organizacja  lub  miejsce  prowadzenia  stwarza  szczególnie  wysokie 

ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności przysypania 

ziemią lub upadku z wysokości:

-  przy  prowadzeniu,  których  występują  działania  substancji  chemicznych  lub  czynników 

biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi:

Poniżej podano elementy zagospodarowania które w czasie budowy mogą powodować w/w 

zagrożenia dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi

4)Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas    realizacji 

robót  budowlanych,  określające  skalę  i  rodzaje  zagrożeń  oraz  miejsce  i  czas  ich 

wystąpienia;

4.1.Roboty  budowlane,  których  charakter,  organizacja  lub.  miejsce  prowadzenia  stwarza 

szczególnie  wysokie  ryzyko  powstania  zagrożenia  bezpieczeństwa  i  zdrowia  ludzi,  a  w 



szczególności przysypania ziemią lub upadku z wysokości:

-  zagrożenie  porażeniem  przez  prąd,  wybuch  gazu,  zalanie  wodą,  wstępujące    przy 

prowadzeniu   robót   w   pobliżu   kabli  elektroenergetycznych,  przewodów gazowych, 

wodociągowych i kanalizacyjnych. Występuje przez cały okres prowadzenia robót w pobliżu 

tych sieci,

4.2.Roboty  budowlane,  przy  prowadzeniu  których  występują  działania  substancji 

chemicznych lub czynników biologicznych zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi:

Wszystkie roboty, które mogą być prowadzone w temperaturze poniżej -10°C.

5)Wskazanie sposobu   prowadzenia   instruktażu pracowników przed przystąpieniem 

do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych;

5.1.Przez prace szczególnie niebezpieczne rozumie się prace, o których mowa w rozdziale 6 

„Prace szczególnie niebezpieczne" Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej dnia 

26 września 1997 r w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz prace 

określone jako szczególnie niebezpieczne w innych przepisach dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny  pracy  lub  w instrukcjach  eksploatacji  urządzeń  i  instalacji,  a  także  inne  prace  o 

zwiększonym  zagrożeniu  lub  wykonywane  w  utrudnionych  warunkach,  uznane  przez 

pracodawcę jako szczególnie niebezpieczne.

5.2.Kierownik  budowy  jest  obowiązany  do  ustalenia  i  aktualizowania  wykazu  prac 

szczególnie niebezpiecznych występujących na danej budowie.

5.3.Kierownik budowy powinien określić szczegółowe wymagania bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, a zwłaszcza zapewnić:

5.3.a) bezpośredni nadzór nad tymi pracami wyznaczonych w tym celu osób;

5.3.b) odpowiednie środki zabezpieczające;

5.3.c) instruktaż pracowników obejmujący w szczególności:

  > imienny podział pracy, 

  > kolejność wykonywania zadań,

  > wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy przy poszczególnych 

           czynnościach.

5.4.  Do robót  szczególnie  niebezpiecznych  wg  Rozporządzenia  Ministra  Pracy  i  Polityki 

Socjalnej dnia 26 września 1997 r w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 

pracy zaliczono:

V.5.a)Roboty  budowlane,  rozbiórkowe,  remontowe  i  montażowe  prowadzone  bez 

wstrzymania  ruchu  w  miejscach  przebywania  pracowników  zatrudnionych  przy  innych 

pracach lub działania maszyn i innych urządzeń technicznych powinny być organizowane w 

sposób  nie  narażający  pracowników  na  niebezpieczeństwa  i  uciążliwości  wynikające  z 

prowadzonych robót, z jednoczesnym zastosowaniem szczególnych środków ostrożności

V.5.b) Prace    przy    użyciu    materiałów    niebezpiecznych a w szczególności substancje i 

preparaty  chemiczne  zaliczone  do  niebezpiecznych,  zgodnie  z  przepisami  w  sprawie 

substancji chemicznych stwarzających zagrożenia dla zdrowia lub życia.

V.5.c)  Pracą  na  wysokości  jest  praca  wykonywana  na  powierzchni  znajdującej  się  na 

wysokości, co najmniej 1,0 m nad poziomem podłogi lub ziemi. Do pracy na wysokości nie 

zalicza się pracy  na powierzchni, niezależnie od wysokości,  na jakiej się znajduje,  jeżeli 

powierzchnia ta:

          -osłonięta jest ze wszystkich stron do wysokości co najmniej 1,5 m

pełnymi ścianami lub ścianami z oknami oszklonymi;

-wyposażona  jest  w  inne  stałe  konstrukcje  lub  urządzenia  chroniące  pracownika  przed 

upadkiem z  wysokości.

6)  Wskazanie  środków  technicznych  i  organizacyjnych,  niebezpieczeństwom 



wynikającym z wykonywania robót    budowlanych w strefach    szczególnego zagrożenia 

zdrowia  lub  w  ich  sąsiedztwie,   w  tym   zapewniających   bezpieczną  i  sprawną 

komunikację,   umożliwiającą   szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych 

zagrożeń.

6.1. Należy wykonać odpowiednie zagospodarowanie terenu budowy przed

rozpoczęciem robót budowlanych, co najmniej w zakresie:

6. l. a) Doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody, zwanych dalej „mediami", oraz

odprowadzania lub utylizacji ścieków.

6. l .b) Urządzenia pomieszczeń higieniczno- sanitarnych i socjalnych.

6. l. c) Zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego.

6. l. d) Zapewnienia właściwej wentylacji.

6. l .e) Zapewnienia łączności telefonicznej.

6. l .f) Urządzenia składowisk materiałów i wyrobów.

6.2.   W szczególności należy wykonać i zastosować:

6.2.a) Strefę niebezpieczną ogrodzić i oznakować w sposób uniemożliwiający dostęp

osobom postronnym. Przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie

niebezpiecznej zabezpieczyć daszkami ochronnym. Strefę niebezpieczną, w której

istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, ogrodzić balustradami.

Strefa niebezpieczna, w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od

płaszczyzny obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z

której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6 m.

Szerokość drogi przeznaczonej dla ruchu pieszego jednokierunkowego powinna

wynosić, co najmniej 0,75 m, a dwukierunkowego — 1,2 m. Pochylnie, po których

dokonuje  się  ręcznego  przenoszenia  ciężarów,  nie  powinny  mieć  spadków większych  niż 

10%.

6.2.b)  Wyjścia  z  magazynów  oraz  przejścia  pomiędzy  budynkami  wychodzące  na  drogi 

zabezpieczyć poręczami ochronnymi umieszczonymi na wysokości l, l m lub w inny sposób.

6.2.c)  Dla  pojazdów  używanych  w  trakcie  wykonywania  robót  budowlanych  należy 

wyznaczyć miejsca postojowe na terenie budowy.

6.2.d) Nad przejściami i przejazdami w strefach niebezpiecznych należy zabudować daszki 

ochronne  na  wysokości  nie  mniejszej  niż  2,4  m nad  terenem w najniższym  miejscu  i  o 

nachyleniu pod kątem 45° w kierunku źródła zagrożenia.  Pokrycie  daszków powinno być 

szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty  szerokość daszka ochronnego 

powinna wynosić, co najmniej o 0,5 m więcej z każdej strony niż szerokość przejścia lub 

przejazdu.

6.2.e) Na terenie budowy należy wyznaczyć, utwardzić i odwodnić miejsca do składowania 

materiałów i wyrobów. Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonać 

w sposób wykluczający  możliwość  wywrócenia,  zsunięcia,  rozsunięcia  się  lub  spadnięcia 

składowanych wyrobów i urządzeń.

6.2.f) W przypadku przechowywania w magazynach substancji i preparatów niebezpiecznych 

należy  informację  o  tym  zamieścić  na  tablicach  ostrzegawczych,  umieszczonych  w 

widocznych  miejscach.  Towary  te  na  terenie  budowy  należy  przechowywać  i  użytkować 

zgodnie  z  instrukcjami  producenta.  Substancje  i  preparaty  niebezpieczne  przechowywać  i 

przemieszczać na terenie budowy w opakowaniach producenta.

6.2.g) Przechowywanie i składowanie materiałów na budowie winno się odbywać

w taki sposób, aby zapewnić pełne bezpieczeństwo pracownikom, którzy ich będą używać.

6.2.h)Drogi  ewakuacyjne  muszą  odpowiadać  wymaganiom  przepisów  techniczno-

budowlanych oraz przepisów przeciwpożarowych. Drogi i wyjścia ewakuacyjne, wymagające 

oświetlenia,  zaopatrzyć,  w  przypadku  awarii  oświetlenia  ogólnego  (podstawowego),  w 

oświetlenie awaryjne zapewniające dostateczne natężenie oświetlenia.

6.2.i)  Przed rozpoczęciem robót  budowlanych  ustalić  przebieg  istniejących  tras  mediów i 



zapoznać z symbolami oznaczeń tych tras osoby wykonujące roboty budowlane.

6.2.j) Teren budowy wyposażyć w niezbędny sprzęt do gaszenia pożaru oraz, w zależności od 

potrzeb, w system sygnalizacji pożarowej, dostosowany do charakteru budowy, rozmiarów i 

sposobu  wykorzystania  pomieszczeń,  wyposażenia  budowy,  fizycznych  i  chemicznych 

właściwości  substancji  znajdujących  się  na terenie  budowy,  w ilości  wynikającej  z liczby 

zagrożonych osób.

6.3.Całość robót należy prowadzić przestrzegając i stosując środki techniczno organizacyjne 

opisane  w  Rozporządzeniu  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych.

   


